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ВСТУП 

  

Актуальність теми. В сучасних умовах економічного розвитку України, 

особливість якого пов’язана передовсім з інтеграційними процесами у світовий 

економічний простір постає ціла низька найважливіших проблем, що 

висувають на перший план ряд найважливіших задач перед промисловими 

підприємствами, до числа яких слід віднести: підвищення якості і 

конкурентоспроможності продукції, що випускається, зниження її собівартості, 

зменшення використовування матеріальних і трудових ресурсів. Серед 

вказаних задач особливе місце займає задача зниження собівартості 

промислової  продукції.  

Акумулюючи поточні витрати, собівартість продукції підприємства є 

одним з найважливіших показників ефективності виробництва. В її зниженні 

знаходять віддзеркалення майже всі складові підвищення ефективності: 

зростання продуктивності праці, економія сировинних і паливно-енергетичних 

ресурсів, поліпшення використання основних виробничих фондів. 

Зниження витрат на одиницю продукції дозволяє збільшити обсяг 

виробництва на підприємстві при наявних ресурсах, забезпечити тим самим 

прискорення оборотності  коштів. Зниження собівартості є найважливішим 

джерелом підвищення рентабельності виробництва. Зменшення витрати 

матеріальних ресурсів сприяє економії капітальних вкладень в галузях добувної 

промисловості і сільському господарстві.  

Особливе місце займає задача зниження собівартості   в приладобудівної 

промисловості. У даної галузі машинобудування матеріалізуються 

основоположні науково-технічні ідеї, створюються нові знаряддя праці, 

системи машин, що визначають прогрес в інших галузях економіки. Тут 

закладаються основи широкого виходу на принципово нові, ресурсозберігаючі 

технології, підвищення продуктивності праці та якості продукції. 

Разом з тим, в даний час продукція приладобудівних підприємств 

України відрізняється високою собівартістю при відносно низьких якісних 



4 

 

характеристиках, що істотно знижує рівень її конкурентоспроможності. Дана 

обставина є однією з основних причин скорочення збуту продукції підприємств 

вітчизняного приладобудування. В результаті знижується прибуток 

підприємств – основне джерело технічного і соціального розвитку. 

Таким чином, зниження собівартості продукції приладобудівних 

підприємств є найважливішою умовою їх життєздатності, а пошук резервів і 

конкретних шляхів зниження собівартості продукції є одним з основних 

напрямів діяльності підприємств приладобудування. 

Мета дослідження. Метою кваліфікаційної роботи  є дослідження 

внутрішньовиробничих резервів зниження собівартості продукції в 

машинобудівної промисловості ТОВ «Телекарт-прилад»  і розробка комплексу 

заходів щодо пошуку резервів і конкретних шляхів зниження собівартості 

продукції як одного з основних напрямів діяльності підприємств 

приладобудування. 

У відповідності з метою    постають  наступні завдання дослідження: 

- описати економічну сутність та природу собівартості продукції як 

найважливішого показника ефективності виробничо-господарської діяльності 

підприємства, систему управління витратами підприємства, склад чинників,  

резервів та шляхів  зниження собівартості продукції на сучасному  

приладобудівному підприємстві; 

- дослідити результати виробничо-господарської діяльності ТОВ 

«Телекарт-прилад», склад витрат та природу їх формування в 2012-2016 роках; 

- проаналізувати структуру собівартості продукції та вплив 

найважливіших факторних показників на динаміку собівартості продукції від її 

реалізації  в ТОВ «Телекарт-прилад» з 2012 по 2016 рік; 

- запропонувати комплекс організаційно-технічних заходів щодо 

зменшення собівартості продукції виробничо-господарської діяльності ТОВ 

«Телекарт-прилад»; 

- обґрунтувати економічну ефективність розроблених заходів і 

доцільність їх практичного впровадження. 
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Об’єкт дослідження: Одеське машинобудівне підприємство ТОВ 

«Телекарт-прилад». 

Предмет дослідження: чинники та резерви  зниження собівартості 

продукції в  ТОВ «Телекарт-прилад». 

Методи дослідження. У ході дослідження використана низка методів, 

зокрема: загальнонаукові методи  пізнання, індукції й дедукції (для аналізу 

теоретичних і методичних основ управління динамікою собівартості продукції); 

методи формально-логічного узагальнення і порівняльної оцінки (для аналізу 

витрат і обґрунтування шляхів їх зниження) та ін.  

       Інформаційна база дослідження: законодавчі та нормативні документи, 

що регулюють діяльність промислових підприємств в Україні; наукові та 

навчально-методичні роботи з обраної теми; річна звітність ТОВ «Телекарт-

прилад» з 2012 по 2016 рік; основні положення перспективного плану 

розвитку ТОВ «Телекарт-прилад» на період до 2020 року. 

 Практичне значення роботи полягає в удосконаленні механізмів 

організаційно-технічних заходів щодо зменшення собівартості продукції 

виробничо-господарської діяльності ТОВ «Телекарт-прилад», обґрунтуванні 

економічної ефективності розроблених заходів і доцільності їх практичного 

впровадження.   

Публікації та апробація результатів дослідження. За тематикою 

кваліфікаційної роботи магістра була написана стаття за темою 

«Диверсифікація виробництва як важливий чинник в забезпеченні 

конкурентоспроможності підприємства». 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота магістра складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 87 

найменувань. Загальний обсяг роботи становить 85 сторінок. Основний зміст 

викладено на 77 сторінках. Робота містить 15 таблиць, 14 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Підводячи підсумки дослідженню, зупинимося на найважливіших 

моментах і висновках, що дозволяють повною мірою оцінити 

внутрішньовиробничі резерви зниження собівартості продукції на одеському 

підприємстві ТОВ «Телекарт-прилад». 

1. Основним напрямком діяльності ТОВ «Телекарт-прилад» є розробка і 

серійне виробництво телекомунікаційного устаткування і систем, приладів і 

автоматизованих систем урахування електроенергії, систем електронних 

платежів з використанням smart-карт і товарів народного споживання. 

Підприємство успішно працює на ринку пластикових карт з 1995 р. За цей час 

випущено більше 70 млн. карт, замовниками електронних телефонних карт 

стали національні оператори країн СНГ. 

Сьогодні до складу підприємства входять чотири основні структури: 

приладобудівний завод, спеціалізоване конструкторське бюро (СКТБ), 

департамент продажів і маркетингу і  сервісний центр. 

На підприємстві встановлено сучасне високопродуктивне (у тому числі 

автоматизоване) вітчизняне устаткування і устаткування виробництва 

Німеччини, Японії, Франції, Швейцарії, Голландії, США. 

2. Проведений в роботі аналіз виявив істотне поліпшення  практично всіх 

кількісних і якісних показників виробничо-господарської діяльності ТОВ 

«Телекарт-прилад»  за період  з 2012 по 2016 роки (крім прибутку від реалізації 

продукції та рентабельності реалізованої продукції).  

Так, на 9 564 тис. грн. (або на 10,67 %) зріс обсяг товарної продукції, 

склавши у звітному 2016 році  99 160 тис. грн. проти 89 596 тис. грн. у 2012 

році. 

Рівень середньорічного виробітку товарної продукції на 1 ПВП 

збільшився на 241,7 тис. грн. (або на 140,3 %) і склав у 2016 р. 414,0 тис. грн. 

проти 172,3 тис. грн. у 2012 р. 

Від 11 524 тис. грн. до 3 710 тис. грн. зменшився прибуток від реалізації 
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продукції, що, у свою чергу, обумовило значне падіння рентабельності 

реалізованої продукції. Так, протягом аналізованого періоду її  рівень  

зменшився на 10,87 процентних пунктів, склавши у 2016 році 3,89 % проти 

14,76 % у 2012 р. 

За період, що аналізується, незначно зменшилася  середньорічна вартість 

ОВФ підприємства, склавши, склавши у 2016 році 69 935 тис. грн.  проти 73 270 

тис. грн. у 2012 році. Визначена динаміка вартості ОВФ і обсягу товарної 

продукції обумовила незначну зміну збільшення показника фондовіддачі: від 

1,22 грн. у 2012 р. до 1,42 грн. у 2016 році.  

Слід зазначити, що на початок 2018 року підприємство забезпечило 

достатню фінансову стійкість і ліквідність. Проте при цьому прибуток від 

реалізації продукції та показники рентабельності залишаються на низькому 

рівні.  

3. Також слід констатувати суттєве збільшення  матеріальних витрат, яке 

склало 50 629 тис. грн., або 181,3 %. Найбільшою мірою скоротилася сума  

інших операційних витрат – на 4 232 тис. грн., або на 64,37 %. У 2 рази 

зменшилися витрати на оплату праці і відрахування на соціальні заходи, 

склавши в 2016 році відповідно 9 768 тис. грн. і 2 761 тис. грн. Знизилася сума 

амортизаційних відрахувань (на 1 425 тис. грн. або на 24,31 %). 

Наслідком розглянутої вище динаміки рівня витрат в розрізі економічних 

елементів стали суттєві зміни в структурі операційних витрат «Телекарт-

прилад» протягом аналізованого періоду. Питома вага матеріальних витрат 

збільшилися практично у два рази, склавши у звітному 2016 році 80,33 % проти 

42,73 % у базовому 2012 році.  

За рештою ж економічних елементів операційних витрат спостерігається 

суттєве скорочення. Найбільшою мірою знизилася  частка витрат на оплату 

праці: практично у 3 рази. Більш ніж у 3 рази зменшилась частка відрахувань на 

соціальні заходи. Практично у 2 рази скоротилася питома вага амортизаційних 
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відрахувань. Більш ніж у 4 рази зменшилася частка інших операційних витрат: 

з 10,06 % у базовому 2012 р. до 2,39 % у звітному 2016 році. 

4. Як наслідок розглянутих вище структурних змін у складі операційних 

витрат суттєве збільшився матеріаломісткий характер продукції ТОВ 

«Телекарт-прилад». 

Аналізуючи дані яких характеризують динаміку собівартості товарної 

продукції і окремих статей накладних витрат, слід констатувати негативну 

динаміку адміністративних витрат. Так, абсолютна величина останніх протягом 

всього аналізованого періоду знизилася практично у 5 разів (на 8 314 тис. грн.), 

склавши у звітному році 2 196 тис. грн. проти 10 510 тис. грн. у базовому 2016 

році.  При тому, що собівартість товарної продукції зросла на 22,3 %. Таку 

динаміку адміністративних витрат слід розглядати суто як позитивне явище. 

Випередження темпів зростання  витрат на збут  понад  темпами 

зростання  собівартості товарної продукції обумовило більш ніж двократне 

збільшенні питомої ваги витрат на збут: з 0,9 % у базовому році до 2,0 % у 

звітному 2016 році. 

Зростання абсолютної і відносної величини витрат на збут слід 

розглядати суто як позитивне явище. Значна частина цих витрат відноситься до 

змінних витрат. Основну ж частку постійної частини витрат на збут складають 

витрати на рекламу і участь у ярмарок. Враховуючи специфіку комерційної 

діяльності ТОВ «Телекарт-прилад», зростання останніх слідує вважати 

позитивним явищем. 

5. Для оцінки динаміки собівартості продукції, як найважливішою 

складовою частиною її аналізу, було проаналізовано показник витрат на 1 

гривню реалізованої продукції (табл. 2.9), який дозволив порівнювати 

досягнутий рівень собівартості протягом тривалого періоду часу. Таке 

зіставлення є цілком коректним, оскільки аналізований показник є відносним. 

Дані показали яскраво виражену негативну динаміку витрат на 1 грн. 

реалізованої продукції, яка зложилася на підприємстві  з 2012 р. по 2016 рік. 
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Максимальний  регрес в динаміці даного показника спостерігався в 2013 

році. Цього року рівень витрат на 1 грн. реалізованої продукції збільшився на 

18,06 коп. або на 29,07 %, склавши 80,18 коп. проти 62,12 коп. в 2012 році. В 

середньому ж витрати на 1 грн. реалізованої продукції протягом аналізованого 

періоду щорічно зростали на 6,48 коп.; середньорічний темп приросту склав  

10,44 %. В цілому ж з 2012 р. по 2016 р. рівень досліджуваного показника 

збільшився  на 25,93 коп. або на 41,75 %. 

Така динаміка показника витрат на 1 грн. реалізованої продукції 

обумовила значне зниження прибутку від даного виду операційної діяльності 

підприємства: з 11 524 тис. грн. до 5 409 тис. грн.  

6. Одна з найважливіших задач аналізу динаміки досліджуваного 

економічного показника полягає у виявленні і кількісній характеристиці 

основної тенденції його розвитку. Порівняльний аналіз результатів 

математичного моделювання динаміки показника витрат на 1 грн. товарної 

продукції у ТОВ «Телекарт-прилад» з 2012 по 2016 рік дозволив визначити вид 

математичної моделі. Оскільки коефіцієнт детермінації (R2) досягає свого 

вищого значення (0,793) при степенної формі,  модель тренда, яка найкращим 

чином характеризує динаміку аналізованого показника, матиме наступний 

вигляд: Y = 64,824 * Х0,1815 

Побудоване рівняння дозволяє зробити висновок про характер  виявленої 

тенденції зміни витрат на 1 грн. реалізованої продукції у ТОВ «Телекарт-

прилад» з 2012 по 2016 рік. В нашому випадку абсолютна швидкість зниження  

вирівняного рівня показника, що  досліджується, зменшується  з часом.  Таким 

чином, можна укласти, що на підприємстві склалася тенденція уповільненого 

зростання показника витрат на 1 грн. реалізованої продукції.  

Слід підкреслити, що для зміни вказаної негативної тенденції  колективу 

підприємства необхідно проводити постійну роботу щодо пошуку резервів 

зниження витрат на виробництво і реалізацію продукції і впроваджувати дієві 

заходи щодо їх мобілізації. 
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7. Проведені в роботі дослідження виявили наявність істотних внутрішніх  

резервів зниження собівартості продукції в ТОВ «Телекарт-прилад». Для їх 

мобілізації нами розроблений комплекс заходів. Доцільність практичного 

запровадження заходів підкріплена відповідними техніко-економічними 

розрахунками. 

8. Значна питома вага в собівартості продукції ТОВ «Телекарт-прилад» 

становлять витрати на покупні комплектуючі вироби. У їхньому складі істотну 

частку займають мікросхеми, закуповувані в цей час  у різних постачальників.  

З метою скорочення витрат на покупні комплектуючі вироби 

пропонується оптимізувати  постачальників окремих  мікросхем.  

Порівняльний аналіз цін на мікросхеми в розрізі двох варіантів поставки 

показав, що заміна постачальників забезпечить істотне  зниження цін на окремі 

найменування  мікросхем, що становить від 9,6 % на мікросхему AT24C256-

10PU-2.7 до 40,7 % на мікросхему PCF8563 (SMD).      

 Результати розрахунків свідчать про високу ефективність заходу щодо 

заміни постачальників окремих видів мікросхем. Його практична реалізація 

знизить матеріалоємність продукції й забезпечить економію поточних витрат на 

матеріальні ресурси в розмірі 43 186,2 грн. у рік. 

9. Високу частку у  структурі  операційних витрат ТОВ «Телекарт-

прилад»  займає оплата праці. Головним напрямом зниження витратоємності 

продукції є підвищення продуктивності праці. Проведені дослідження свідчать 

про наявність на підприємстві суттєвих резервів зросту продуктивності праці за 

рахунок підвищення кваліфікації персоналу.  

Підвищили кваліфікацію у 2016 році 65 працівників підприємства. В тому 

числі – безпосередньо на виробництві – 23 осіб. (18 робітників), у навчальних 

закладах  різних типів за договорами – 42 осіб. 

Проведені дослідження показали, що продуктивність праці робітників, що 

пройшли професійну  перепідготовку у 2016 році, зросла за даними 11 місяців 

2017 року в середньому на 14 %. 
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У зв’язку с цим нами пропонується продовжити роботу щодо підвищення 

кваліфікації робітників і спеціалістів ТОВ «Телекарт-прилад» і в 2018 році. 

Результати проведених розрахунків свідчать про високу ефективність 

заходу щодо підвищення кваліфікації персоналу. Його практична реалізація 

знизить витратоємність продукції й забезпечить економію поточних витрат на  

оплату праці з відрахуванням на соціальні заходи робітників і фахівців в 

розмірі 712 788,16 грн. у рік. 

10. Найважливіша роль в зниженні браку повинна відводитися обліку і 

аналізу браку. Формування ефективної системи управління якістю продукції на 

промисловому підприємства неможливе без раціональної організації обліку і 

аналізу браку.  

Проведені дослідження дозволяють нам констатувати наявність в ТОВ 

«Телекарт-прилад» раціональної системи обліку браку продукції. Проте  слід 

звернути особливу увагу на те, що на сьогоднішній день  на підприємстві 

відсутні  сучасні підходи до аналізу причин браку і контролю їх ліквідації. 

11. Результати проведених розрахунків дозволяють зробити висновок про 

високу ефективність розроблених нами заходів, а саме: оптимізація 

постачальників покупних комплектуючих виробів, підвищення кваліфікації 

персоналу, удосконалення системи аналізу браку Так, їх практичне впровадження 

забезпечить економію поточних витрат на 1 285 810,5 грн. Зниження витрат на 

1 грн. реалізованої продукції в абсолютному виразі складе 1,16 коп., а у 

відносному 1,32 %. 
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